

# Уже не только МЕСТНЫЕ проблемы

Нехватка детских садов толкает родителей на крайние меры...

Анастасия БАЙРАКОВСКАЯ

В Свердловской области сформированы очереди в детские сады. Увы, получили путёвки не все малыши, и некоторые родители пошли на крайние меры – привлекли к всероссийской акции-голодовке. Но позовит ли этот шаг приблизиться к заветной цели – вопрос открытый, ведь представители власти прямо заявляют: несмотря на все меры, даже самые беспрецедентные, предоставить места всем не получается. А для некоторых районов Екатеринбурга это вообще невозможно...

Проблема нехватки мест в детских садах – одна для всей России, и каждый регион старается решить её всеми силами. В одном из предыдущих номеров «ОГ» рассказывала о том, как возвращают перепрофилированные ранее детские сады в систему дошкольного образования. Это одна из мер, реализуемая в рамках областной целевой программы «Развитие сети дошкольных образовательных учреждений в Свердловской области» на 2010-2014 годы.

Очередь в области, по данным на прошлый год, составляет около 240 тысяч детей, а мест в дошкольных образовательных учреждениях (ДОУ) – 172 тысячи. Получается, нуждаются в доступном дошкольном образовании 69 тысяч детей, из них в возрасте от 1,5 до 7 лет – 55 тысяч. В 2010 году программа, в рамках которой к 2014 году в области появится 49870 дополнительных мест, была утверждена правительством и взята под особый контроль губернатором Александром Мишариным. Глава региона поднимал дважды тему доступности образования на встречах с Президентом страны Дмитрием Медведевым. Ещё весной на одном из совещаний председателя областного правительства Анатолий Гредин сказал: «Мы не имеем права на ошибку». И это так. Ведь дети быстро растут, и как бы ни старались чиновники, свердловчане, которые не ходят в детский сад, к 2014-му пойдут в школу и места в детских садах для них уже будут не нужны.

## ОЧЕРЕДНЫЕ меры

Сокращают очередь путём уплотнения групп, возврата перепрофилированных ранее, строительства и реконструкции зданий детских садов. Всего на реализацию программы выделено свыше 19 миллиардов рублей. Кроме того, эта строка в областном бюджете названа защищённой, а значит, не подлежит сокращению. Только в этом году власти намерены освоить около двух миллиардов. Программу постоянно дополняют новыми решениями. Так, в 2011-м вписали открытие дополнительных групп в общеобразовательных учреждениях (чтобы не закрывать сельские школы, а наполнять их детьми, но другого возраста), а на встрече с журналистами, состоявшейся на прошлой неделе в пресс-центре «Интерфакс-Урал», председатель комитета по социальной политике областной Думы Николай Воронин и заместитель министра общего и профессионального образования Свердловской области Андрей Ефимов рассказали ещё об одном «свежем» направлении – это проведение конкурса на отбор негосударственных садиков, которые будут вводить дополнительные группы. На это в рамках программы запланировали выделить десять миллионов рублей на гранты. Заявки на такую поддержку есть уже в 27 муниципалитетах. Кроме того, в рамках обсуждения Ф3 «Об образовании» свердловские власти предложили таковы нововведения: субъекты должны финансировать негосударственные садики наряду с муниципальными.

Программа разбита на этапы. В 2010 году мы ставили цель обеспечить местами детей от 5 до 7 лет, и у нас это получилось. Почему они? Потому что они нуждаются не только в уходе, но главное – в образовании, их нужно готовить к школе, – рассказал Андрей Ефимов. – На 2011 год мы планировали охватить детскую аудиторию от 3 до 7 лет, и соответственно, на 2012-2014 годы – детей от 1,5 до 3 лет. На сегодня программа реализована на 29 процентов, в этом году ожидается выполнение ещё на 17. И очередь удалось таки подвинуть на 14 тысяч мест в прошлом году.

Ввод дополнительных групп и их уплотнение – это быстрые меры. Чего не ска-



Этим ребятишкам повезло: для них есть места в детском саду

жечь по строительству и реконструкции детских садов (на это уйдёт 13 миллиардов рублей, строить будут 41 здание, 30 введут в эксплуатацию в 2011 году). Здесь очень много подводных камней: нехватка типовых проектов, прохождение экспертиз, выбор площадки...

## Сад в большом городе

Екатеринбург очень плотно населён, и при инфраструктуре центральных районов, как утверждал главный специалист екатеринбургского управления образования по вопросам дошкольного образования Наталья Кускова, очередь будет всегда. Под строительство невозможно найти площадки, а садики на окраине не интересны тем, кто живёт в центре. Кроме того, в 1950-60-е годы, когда застраивался центр города, детские сады располагали на первых этажах домов, и эти учреждения более всех попали под удар в 90-х, когда в условиях демографического спада были сданы в аренду или даже проданы (эти здания уже не вернуть) около 300 детских садов. В районах, построенных в 80-е, в момент бума рождаемости, проблем с местами в садах нет (например, в Заречном или на Синих камнях).

Остро стоит вопрос в Железнодорожном районе. 28 родильниц, в основном, отсюда присоединились к трёх-

дневной голодовке движения «Российским детям – доступное дошкольное образование» (всево участуют около 150 россиянок). Женщины выдвинули требования: больше мест в детских садах в четыре раза, выплата компенсации тем, кто сидит с детьми дома, увеличение финансирования ДОУ в два раза, две ставки воспитателя на группу, а также выступают против уплотнения групп.

– Мы стоим в очереди с 2007 года, моему ребёнку четыре года. Наш номер в электронной очереди 319, в районе выдано 14 путёвок. Мы опять не попали. Мой ребёнок живёт с бабушкой и правобушкой за 250 километров от города, и перевезти в Екатеринбург его не получается, – жалуются Анна Гашкова, участница голодовки.

В Екатеринбурге 43114 детей посещают 301 муниципальный ДОУ и около шести тысяч – ведомственные садики. Очередь в детский сад около 20 тысяч детей. В 2011 году здесь будет возвращено 17 зданий, шесть достроят – это даст ещё почти 2700 мест. Но всех дошколят обеспечить местами всё равно не получится. Как отметила Наталья Кускова, проблема детских садов в шаговой доступности более ощущается в Железнодорожном районе, где 12 садики принадлежат ОАО «Российские железные дороги». Администрация города давно пытается договориться о пе-

сецающих ДОУ, но это мера вынужденная, – признаётся Игорь Бурдаков, исполняющий обязанности начальника управления образования Екатеринбурга. – С 1 сентября 2011 года зарплата воспитателя будет увеличена с двух до четырёх тысяч рублей, соответствующее постановление уже подписано главой города. Средняя заработная плата воспитателя в пределах десяти тысяч, это для города, конечно, мало...

Парадокс, но в Екатеринбурге в этом году столкнулись с тем, что не могли открыть новый детский сад в течение трёх месяцев из-за того, что кому-то были работы, которые вышли на ставки воспитателей и нянечек.

## Вовремя родился – и в садик пригодился

Очередь в детский сад формируют из детей, кому на 1 сентября исполнилось два года по дате подачи заявления в местное управление образования. Так, мне известен один екатеринбургский случай, когда ребёнок, родившийся 2 сентября, не попал в очередь к ровесникам и присидел год дома, но на следующий год оказался в начале очереди. Сегодня вовремя родиться – очень важно. Дети, появившиеся на свет весной и летом, попадают в конец очереди, и по факту путёвок им попросту не остаётся...

– Ранее мы считали возрастную группу с декабря. Все, кто родился до этого месяца, устроили пикет: почему наши дети не попадают? Спустили до 15 октября, как было в советское время. Опять получили недовольных родителей. Мы вынуждены были прицениться к нормативной дате, к началу учебного года, к 1 сентября. Сентябрь, октябрь, ноябрь – дети, рождённые в эти месяцы, как правило, попадают в группы, им хватает мест, – пояснила Наталья Кускова.

Ещё много нерешённых задач в системе дошкольного образования, власти прилагают усилия, чтобы их решить, но этого недостаточно, чтобы справиться с проблемой уже не местного масштаба, а всего российского общества, страны...

## Для кого места всегда есть?

Кадровая проблема также не даёт развернуть программу во всю силу, ведь работать в садике невыгодно, и ставки воспитателей и нянечек плохо заполняются. – Сегодня у нас практически нет специалистов с высшим образованием в дошкольном образовании, со специальным – тоже, в основном это люди без образования либо родители детей, по-

Статья 43 Конституции РФ стала главным аргументом мам: каждый гражданин имеет гарантированное право на доступное образование. По факту получается, что дети, не посещающие детсады, лишены его. Поэтому в городском управлении всем детям предлагают посещение групп кратковременного пребывания, ведь сон и игры – это не образование. Только вот мамам этот вариант не всегда подходит.

## ПРАВОПОРЯДОК

### Девочка пропала и нашлась

Счастливым образом завершилась история с пропажей полуторагодовалой девочки в Екатеринбурге. В ночь на 24 мая Полина Синцова исчезла на улице Билимбаевской, была объявлена в розыск, но уже к обеду вчерашнего дня была обнаружена милицией в наряде в переулке Якорном.

В драматическом развитии событий виновата мать ребёнка. Около 23 часов 23 мая она почему-то отправилась с дочерью гулять. Находясь в состоянии сильного алкогольного опьянения, горе-мамаша на трамвайной остановке познакомилась с неизвестным мужчиной, села вместе с ребёнком в его машину и отправилась в районе Семи ключей.

Доехав до улицы Левоневского, пассажиры вышли из машины, но мужчина агрессивно взял девочку за руку и повел в сторону лесопарковой зоны. Пьяная, плохо соображавшая мать ничего не предприняла, чтобы остановить злодея. И только около трёх часов ночи она обратилась в дежурную часть отдела милиции №10. Весь личный состав отдела был поднят по тревоге и начал розыск девочки.

Со вчерашнего утра Полину искала уже вся криминальная милиция города. На место происшествия выехал и недавно назначенный на должность начальника полиции областного главка МВД Владимир Романюк. Во все СМИ были переданы приметы девочки с номерами телефонов, по которым можно звонить с любой информацией по поводу местонахождения ребёнка.

И вот к 12 часам вчерашнего дня сотрудники патрульно-постовой службы милиции обнаружили Полину в переулке Якорном. Она мирно сидела на лавочке, никорядом с ней не было. Сейчас милиция устанавливает все обстоятельства происшествия и ищет того мужчину, который увёл девочку.

Сергей АВДЕЕВ

### «Лохотронщики» возвращаются

После некоторого затишья в уральской столице вновь начинают орудовать лжеагенты квартирных лжеагентов.

Свой «золотой век» квартирные мошенники пережили в конце 1990-х и начале 2000-х годов. Множество «липовых» агентств и агентов наперебой предлагали гражданам удобные меблированные квартиры и светлые, чистые комнаты без соседей, брали предоплату и всучивали сосисателям адреса несуществующих или несдающихся объектов. А то и вовсе исчезали. В течение семи лет практически невозможно было снять в Екатеринбурге жильё, хотя бы раз не поповавшись на их удочку и не потеряв из-за этого кругленькую сумму денег.

Затем жилищному рынку города удалось очиститься от лжеагентов. А теперь эксперты прогнозируют новый всплеск активности «лохотронщиков». На рынке жилья уже фиксируются отдельные случаи обмана.

По мнению президента Всероссийской лиги защитников прав потребителей Андрея Артемьева, «лохотронщики» вернулись из мест лишения свободы, отбыв наказание за мошенничество, и решили вновь заняться прежней незаконной деятельностью». Наибольшей активности деятельность лжеагентов и лжеагентств может достигнуть с началом вступительных экзаменов, когда в город приезжают тысячи абитуриентов, нуждающихся в съёмном жильё.

Чтобы не стать жертвой «лохотронщиков», следует помнить, что профессиональные риэлторы берут плату за услуги только по факту заселения. Информацию о том, можно ли доверять тому или иному агентству, можно получить в Уральской палате недвижимости.

Зинаида ПАНЬШИНА

### «Мина» за котлеты

Клиент «заминировал» екатеринбургское кафе за «ненадлежащее» обслуживание.

Позвоночник «02», неизвестный сообщил о том, что кафе «Дилижанс» на улице Вокзальной заминировано и вот-вот взлетит на воздух. По указанному адресу немедленно прибыли следственно-оперативная группа и специалисты по взрывным устройствам. Персонал и посетители кафе были эвакуированы, а помещения кафе и прилегающая территория – тщательно осмотрены.

К счастью, никаких взрывных устройств сыщики не обнаружили. А сотрудники кафе рассказали полицейским про двух мужчин, которые незадолго до происшествия покинули кафе в крайне раздражённом состоянии, оставив негативный отзыв в «Книге жалоб и предложений». По мнению официантов, эти двое могли «заминировать» их заведение.

По информации руководителя пресс-службы ГУ МВД России по Свердловской области Валерия Горелых, лжетеррористом, действительно, оказался один из описанных официантами мужчин. Жителя Богдановича, который представился как работник «Почты России» Андрей Русских, задержали на привокзальной площади Екатеринбурга. Задержанный признался, что захотел пообедать в «Дилижанс» вместе со своим братом, однако остался недоволен тем, как их обслужили, и решил путём лжеминирования проучить нерадивый персонал.

По факту заведения ложного сообщения об акте терроризма возбуждено уголовное дело.

Дина МУРЗИНА

# Одиннадцатый пошёл!

Стр. 1

К слову, в этом году с дефицитом абитуриентов столкнётся только Свердловская область. Другие регионы восстановили четвёртый класс ранее и уже пережили аналогичную ситуацию.

– Да, наши выпускники оказались в особой ситуации, но нельзя сказать, что они расслабились из-за этого, – говорит классный руководитель 11 «Б» гимназии № 70 Лариса Кулакова. – Всё равно при поступлении их ждёт конкурс, который нужно будет преодолеть. Поступать в уральские вузы придут ребята из других регионов, и нужно составить им достойную конкуренцию. Но мы в наших одиннадцатиклассниках не сомневаемся. Они очень ответственные, старательные и самостоятельные.

Самостоятельность эти ребята проявили и при подготовке в последнем звонку. Выпускница Ирина Кунилова рассказывает, что ещё с января школьники придумывали сценки, разучивали танцы. Сложно было найти на это время и силы – пора подготовки к поступлению в вузы и без того горячая. Но на помощь пришёл молодой учитель физкультуры Дарья Мезенцева, которая сама работает в школе только с января этого года. Это её первый выпуск.

Праздник для выпускников, родителей и учителей развернулся в екатеринбургском Камерном театре. Прощание со школой вышло и радостным, и грустным. Педагоги пели, родители шутили со сцены, младшеклассники читали выпускникам стихи, но признались, что старшим ничуть не завидуют. «У них будет ещё много диктантов



Прощание со школой вышло и радостным, и грустным: тяжело расставаться с учителями и одноклассниками...

и самостоятельных работ в вузе», – пояснил свою точку зрения третьеклассник Дима. Для антуража выпускники надели мантии и профессорские шапочки и торжественно подбросили их в воздух, прощаясь со школой и запустив в небо воздушные шары.

В этот день выпускникам желали набрать сто баллов на Едином государственном экзамене и непременно поступить на бюджетные места в вузы. Аналогичные пожелания звучат в эти дни на последних звонках по всей Свердловской области. Первые праздники начались в Берёзовском ещё в четверг. Заключительные пройдут в конце этой недели. Дело в том, что дату своего последнего звонка каждый муниципалитет выбрал сам. Такая практика действует уже несколько лет.

В Свердловском городском округе последние звонки прошли вчера в пяти школах из 14. В этом году здесь всего 90 выпускников, в прошлом году их численность составляла 600. В понедельник в Байкаловском районе последний звонок прозвучал из 12 в пяти школ. Итог года: 70 одиннадцатиклассников против прошлогодних 150. Но повсюду праздник проходил душевно. Так, в Доме культуры села Байкалово традиционн собрался выпускники, их родители и учителя. Всегда в день последнего звонка здесь проходит большая праздничная программа – в этом году она была трёхчасовой. На сцену проецировались архивные фотографии, каждый выпускник услышал со сцены добрые слова в свой адрес и напутствия. Каждому пожелали найти свой путь в жизни.



Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в беседе на Среднем Урале не раз

## С благословения Патриарха

Духовный пастырь – с заботой об Урале

Римма ПЕЧУРКИНА

Вчера православный мир обращался мыслями к предстоятелю Русской православной церкви Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу. 24 мая – день его тезоименитства, день того святого, чьим именем был наречён в апреле 1969 года слушатель Ленинградской духовной академии Владимир Гундяев, принявший монашеский постриг.

Сын священника, внук священника, Кирилл уже в 24 года стал кандидатом богословия, а год спустя, в сентябре 1971 года возведён в сан архимандрита. Пройдя многие ступени духовного служения, 27 января 2009 года Поместным Собором Русской православной церкви митрополит Кирилл был избран Патриархом Московским и всея Руси.

Вчера, в день тезоименитства, Святейший Патриарх принял много искренних поздравлений. Поздравляли его Президент России Дмитрий Медведев с супругой. Молились за здоровье Святейшего и на Среднем Урале.

Патриарх Кирилл побывал в Екатеринбургской епархии дважды. Первый раз, ещё митрополитом, в феврале 2005 года. Второй его визит, уже в сане Патриарха, пришёлся на апрель 2010 года. Последствием к этому визиту стало обращение Патриарха к Президенту РФ Дмитрию Медведеву с предложением о создании на базе Верхотурского Свято-Николаевского мужского монастыря паломнического и туристско-рекреационного центра.

Это предложение встречено на Среднем Урале с благодарностью и надеждой. Работа по выполнению программы возрождения Верхотурья разворачивается.